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रासायनिक बलगतिकी

उदाहरण

1. अभिक्रिया  के  लिए x विलुप्त होने की

दर  पायी गई। 


X + Y → 2Z

10− 3mol− 1s − 1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5quIVbP5HbRh


(i) Y के  विलुप्त होने की दर 

(ii)Z के  बनने की दर ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया  के  लिए किसी क्षण पर C

के  बनने की दर  हो तो उसी क्षण पर

A और B के  विलुप्त होने की दर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A + 2B → 3C

10− 2molL− 1s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5quIVbP5HbRh
https://dl.doubtnut.com/l/_zjvUcqBBUSbd


3. उन अभिक्रियाओं की कु ल कोटि की गणना कीजिए

जिनका वेग व्यंजक है। 

वेग =

वीडियो उत्तर देखें

K[A]1 / 2[B]
3

2

4. उन अभिक्रियाओं की कु ल कोटि की गणना कीजिए

जिनका वेग व्यंजक है। 

वेग=

वीडियो उत्तर देखें

K[A] [B] − 1
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pnSQwrJGghhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UPzm0w48z12S
https://dl.doubtnut.com/l/_y9GlXGAMT9um


5. निम्नलिखित वेग स्थिरांको से अभिक्रिया की कोटि की

पहचान कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

K = 2.3 × 10− 5Lmol− 1s − 1

6. निम्नलिखित वेग स्थिरांको से अभिक्रिया की कोटि की

पहचान कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

K = 3 × 10− 4s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_y9GlXGAMT9um
https://dl.doubtnut.com/l/_dhk3V6NCiuoq
https://dl.doubtnut.com/l/_SDfgnkqzGc6d


7. अभिक्रिया  उत्पाद के  लिए वेग नियम 

 से दिया है।अभिक्रिया की कोटि क्या है।

वीडियो उत्तर देखें

A + B →

r = [A]1 / 2[B]2

8. अणु X का Y में रूपांतरण द्वितीय कोटि की बालगीतिकी

के  अनुरूप होता है। यदि X की सांद्रता तीन गुनी क्र दी जाए

तो Y के  निर्माण के  वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SDfgnkqzGc6d
https://dl.doubtnut.com/l/_L2YJbdojPV1E


9.  शून्य कोटि की अभिक्रिया समाकलित वेग

समीकरण है। यदि 80% अभिक्रिया पूर्ण होने में 160 मिनट

लगते है ,तो वेग स्थिरांक का मान कितना होगा ?

उत्तर देखें

K0t = X

10. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  लिए

 है। यदि  के

पश्चात् अभिकारकों की सांद्रता 0.5M पायी जाती है

अभिकारकों की प्रारंभिक सांद्रता परिकलित कीजिए।

उत्तर देखें

K = 0 − 3 × 10− 2molL− 1s − 1 25s

https://dl.doubtnut.com/l/_PELfMJREBn3T
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8iNG4yHtGTo


11. एक पदार्थ का वियोजन प्रथम कोटि की अभिक्रिया है। 

 से प्रारम्भ करने पर 200 मिनट के  पश्चात 

 हो जाती है इस अभिक्रिया के  लिये


का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

[A] = 2.00M

[A] = 0.250M

t1 / 2

12. एक पदार्थ का वियोजन प्रथम कोटि की अभिक्रिया है। 

 से प्रारम्भ करने पर 200 मिनट के  पश्चात 

 हो जाती है इस अभिक्रिया के  लिये


 का मान ज्ञात कीजिए।

[A] = 2.00M

[A] = 0.250M

K1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8iNG4yHtGTo
https://dl.doubtnut.com/l/_tnV2RW6zBRgV
https://dl.doubtnut.com/l/_ifuBDTkVlCYl


वीडियो उत्तर देखें

13.  एक रेडियोएक्टिव तत्व है जिसका अर्ध आयुकल

5730 वर्ष ह। पुरातत्व के  एक नमूने की लकड़ी में  की

मात्रा 80% पायी जाती है नमूने की आयु ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

C 14

C 14

14. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिरांक 

है। अभिकारक की प्रारंभिक सांद्रता के   भाग बचने में

कितना समय लगेगा ?

60s − 1

1/10

https://dl.doubtnut.com/l/_ifuBDTkVlCYl
https://dl.doubtnut.com/l/_doQi97YYwCRX
https://dl.doubtnut.com/l/_f4WQyZjJ0SbV


वीडियो उत्तर देखें

15. सिद्ध कीजिये की प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  99%

पूर्ण होने में लगने वाला समय अर्ध आयुकल ला लगभग 10

गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

16.  में

318 K पर  की प्रारंभिक सांद्रता 

 थी जो 60 मिनट के  उपरांत 

N2O5 ( g ) → NO2 ( g ) + 1/2O2 _ 2(g)

N2O5

1.24 × 10− 2molL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_f4WQyZjJ0SbV
https://dl.doubtnut.com/l/_BQFbqYFiXZIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kOMIpP3uELOQ


 रह गई। 318 पर वेग स्थिरांक की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.2 × 10− 2molL− 1

17. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया की पांच अर्धआयु कालो

के  पश्चात अभिकारक की बची हुई भिन्न क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक अभिक्रिया का ताप 298K से 308K कर दिया जाता

है तो उसका वेग स्थिरांक 2 गुना हो जाता है। इस अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_kOMIpP3uELOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KWhIbb0093y8
https://dl.doubtnut.com/l/_MebQXLBJxGkt


पाठान्तगर्त प्रशन

की संक्रियण ऊर्जा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक अभिक्रिया के  700K और 800K पर वेग स्थिरांक

क्रमशः  और  है।

अभिक्रिया की संक्रियण ऊर्जा की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.0molL− 1s − 1 32.0molL− 1s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MebQXLBJxGkt
https://dl.doubtnut.com/l/_XsL1LHfRFtMh


1. अभिक्रिया वेग क्या ?

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिक्रिया  में 10 सेकण्ड में C की

सांद्रता  बढ़ जाती है। C के  बनने की

दर और A के  विलुप्त होने की दर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2A → B + 4C

2 × 10− 2molL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zhrFlCnjMQCh
https://dl.doubtnut.com/l/_d1d66Lc31uAW


3.  अभिक्रिया के  लिए अभिकारक की सांद्रता 30

मिनट में  से घटकर  हो जाती

है औसत वेग की गणना मिनट और सेकण्ड दोनों इकाइयो

मरीन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

R → P

0.5molL− 1 0.2molL− 1

4. अभिक्रिया वेग में उत्प्रेरक द्वारा वृद्धि का कारण क्या है ?

स्पस्ट कीजिए। उपयुक्त चित्र बनाइए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NqckbNPQG84K
https://dl.doubtnut.com/l/_9f2CSqMkBJic
https://dl.doubtnut.com/l/_BonRqmgXS9Is


5. अभिक्रिया  के  लिए

तात्क्षीणिक अभिक्रिया वेग के  व्यंजक कै से अन्तः सम्बंधित

(inter related ) है।

वीडियो उत्तर देखें

N2 ( g ) + 3H2 (g ) → 2NH3 (g )

6. विशिष्ट अभिक्रिया वेग किसे कहते है ? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BonRqmgXS9Is
https://dl.doubtnut.com/l/_VmgCRbf24tOr


7. अभिक्रिया वेग और विशिष्ट अभिक्रिया वेग की इकाई

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. अभिक्रिया वेग को प्रभावित करने वाले चार कारको के

नाम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iFjJ9NPolzXi
https://dl.doubtnut.com/l/_dyaDqQG13Tul


9. अभिक्रिया  में A के  लुप्त होने का वेग 

 है तो C के  बंनने का वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

A + B → 2C

10− 2molL− 1s − 1

10. तात्क्षणिक और औसत अभिक्रिया वेग में अंतर स्पस्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qIzHNNZBZNM2
https://dl.doubtnut.com/l/_RU8LAjcJZK9g


11. अभिक्रिया की कपटी पर अभिक्रिया की अणुकता के

प्रमुख अंतर क्या है ?

उत्तर देखें

12. भिन्नात्मक कोटि की अभिक्रिया का उदाहरण लिखिए ।

उत्तर देखें

13. एक अभिक्रिया का उदाहरण दीजिये जिसकी कोटि और

अणुविकता के  मान समान हो ?

https://dl.doubtnut.com/l/_olsGgn0MSTA0
https://dl.doubtnut.com/l/_1kW4EEKjuUcy
https://dl.doubtnut.com/l/_ZktBl3UxdPWf


उत्तर देखें

14. अभिक्रिया की कोटि द्वारा वेग स्थिरांक की इकाई का

निर्धारण कै से करते है ?

उत्तर देखें

15. किसी अभिक्रिया का वेग  है। इस

अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक की इकाई क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

= K[A][B]1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZktBl3UxdPWf
https://dl.doubtnut.com/l/_UzBHY0qS8ish
https://dl.doubtnut.com/l/_33SDoVa86ZI6
https://dl.doubtnut.com/l/_oHdvSx2lkHmn


16. किसी अभिक्रिया के  वेग निर्धारक पद से क्या तात्पर्य है ?

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  एक शून्य कोटि की अभिक्रिया हो तो

उसके  वेग स्थिरांक के  व्यंजक को लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

R → O

18. शून्य कोटि की अभिक्रिया के  दो उदाहरण दीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_oHdvSx2lkHmn
https://dl.doubtnut.com/l/_uwVnaxr6m0P6
https://dl.doubtnut.com/l/_4SNZqkBUb9yh


वीडियो उत्तर देखें

19. किसी अभिक्रिया के  अर्द्धाआयुकल (अर्धायु ) से आप

क्या समझते है। शून्य ; प्रथम कोटि अभिक्रिया की अर्द्धायु

प्रारंभिक सांद्रता से किस प्रकार सम्बंधित है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया में अभिकारक की

प्रारंभिक सांद्रता 50 मिनट  से घटकर 

 रह जाती है। अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक की

गणना कीजिए।

0.50molL− 1

0.25molL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4SNZqkBUb9yh
https://dl.doubtnut.com/l/_j5fg6NqxKqBH
https://dl.doubtnut.com/l/_SxcRCdWhczL5


वीडियो उत्तर देखें

21. रे डियो एक्टिव तत्वों के  विघटन की अभिक्रिया की कोटि

क्या है ?इसके  क्षयांक (Decay constant ) का सूत्र

लिखिए। प्रयुक्त पदों के  अर्थ लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

22. अभिक्रिया  दर,A की सांद्रता को

तिगुना और B की सांद्रता को दुगुना करने पर 72 गुना बढ़

जाती है। A और B के  सापेक्ष अभिक्रिया की कोटि क्या है ?

A + 2B → 3C

https://dl.doubtnut.com/l/_SxcRCdWhczL5
https://dl.doubtnut.com/l/_vBwiqp3IZxK4
https://dl.doubtnut.com/l/_Xlqbb8NLpJZB


वीडियो उत्तर देखें

23. एक अभिक्रिया  की वेग समीकरण

निम्न है -

वेग  


इस अभिक्रिया को किस प्रकार की अभिक्रिया कहते है ?

इसकी अणुविकता और कोटि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

A + H2O → B

= K[A]

24. अभिक्रिया  की वेग समीकरण 

 के  लुप्त होने के  वेग के  सन्दर्भ में लिखिए ।

A2 + B2 → 2AB2

B2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xlqbb8NLpJZB
https://dl.doubtnut.com/l/_l22pK0ch9xOw
https://dl.doubtnut.com/l/_HduGtnhZSIkw


वीडियो उत्तर देखें

25. छद्म एकाअणुक अभिक्रिया से क्या तातपर्य है ? इस

प्रकार की अभिक्रिया के  दो उदाहरण लिखिए।

उत्तर देखें

26. सिद्ध कीजिये की एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया के

99% पूर्ण होने में लगने वाला समय अभिक्रिया के  90% पूर्ण

होने वाले समय का दो गुना है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HduGtnhZSIkw
https://dl.doubtnut.com/l/_FVXtOdn27LwT
https://dl.doubtnut.com/l/_zWlXs7cIIWIZ


27. रासायनिक अभिक्रिया होने के  लिए अभिकारकों को

किन-किन अवरोधों को पार करना होता है। समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

28. प्रभावी टककर से क्या अभिप्राय है ? उदाहरण देकर

समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zWlXs7cIIWIZ
https://dl.doubtnut.com/l/_e4OmT2wir585
https://dl.doubtnut.com/l/_XlLmo8iKB6Xo


पुस्तक के  प्रशन व उत्तर वस्तुनिष्ठ प्रशन

29. किसी अभिक्रिया का ताप गुणांक का क्या तात्यपर्य है।

वीडियो उत्तर देखें

30. सक्रियत संकु ल क्या होता है ?इसकी विशेषताएं

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uQ97n7z4XWiO
https://dl.doubtnut.com/l/_K4fOe2ZEbG7I


1. शून्य कोटि अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक की इकाई होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (आ)

वीडियो उत्तर देखें

molL− 1s − 1

Lmol− 1s − 1

1s − 1

mol2L− 2S − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vEJNBqjxU0Fz


2. एक प्रथम कोटि अभिक्रिया की अर्धआयु 69.3 S है तो

इसका वेग स्थिरांक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (आ)

वीडियो उत्तर देखें

10− 2S − 1

10− 4S − 1

10S − 1

102S − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_luAnSALy89FN
https://dl.doubtnut.com/l/_sQnZQIET3wVt


3. एक अभिक्रिया का वेग नियतांक  है

तो अभिक्रिया की कोटि होगी -

A. 0

B. 1

C. 

D. 3

Answer: (ब)

वीडियो उत्तर देखें

7.239X10− 4S − 1

21

https://dl.doubtnut.com/l/_sQnZQIET3wVt


4. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए कौन सा कथन सत्य है

?

A. अभिक्रिया का वेग अभिकारकों की सांद्रता की शून्य

घात के  अनुक्रमापति है।

B. वेग नियतांक की इकाई  होती है।

C. अभिक्रिया की अर्धआयु अभिकारकों की आरम्भिक

सांद्रता पर निर्भर नहीं करती।

D. सीधे तौर पर कु छ भी नहीं कहा जा सकता।

Answer: (स)

molL− 1S − ,1

https://dl.doubtnut.com/l/_Gmx67i5x0EoC


वीडियो उत्तर देखें

5. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  लिए Log K एवं  में ग्राफ

खींचते है तो एक सरल रेखा प्राप्त होती है। प्राप्त रेखा की

प्रवणता (ढाल) होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (ब)

1/T

Ea

2.303

−Ea

2.303R

2.303

EaR

−
Ea

R

https://dl.doubtnut.com/l/_Gmx67i5x0EoC
https://dl.doubtnut.com/l/_lybWznGY6xYt


वीडियो उत्तर देखें

6. ताप में थोड़ी वृद्धि करने से अभिक्रिया का वेग तीव्रता से

बढ़ता है क्योकि -

A. सक्रियता अभिकारकों की संख्या में वृद्धि हो जाती है।

B. संघट्टों की संख्या बढ़ जाती है ।

C. मुक्त पथ की लम्बाई बढ़ जाती है।

D. अभिक्रिया ऊष्मा बढ़ जाती है।

Answer: (आ)

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_lybWznGY6xYt
https://dl.doubtnut.com/l/_E1ZUDJZD3y4b


वीडियो उत्तर देखें

7. शून्य कोटि अभिक्रिया के  लिए निम्न में से कोनसा सम्बन्ध

सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (ब)

उत्तर देखें

t3 / 4 = 2t1 / 2

t3 / 4 = 1.5t1 / 2

t3 / 4 = 0.25t1 / 2

t3 / 4 = t1 / 2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_E1ZUDJZD3y4b
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjKxvCQ5RTlx


8. आहर्रेनियस समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (ब)

वीडियो उत्तर देखें

K = − Ae − Ea / RT

K = Ae − Ea / RT

K = AeEa / RT

K = e − Ea / RT

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjKxvCQ5RTlx
https://dl.doubtnut.com/l/_LyNqJbDth5ta
https://dl.doubtnut.com/l/_MvB0e1frPIiT


9. प्रथम कोटि अभिक्रिया की अर्धआयु हो तो वेग स्थिरांक

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (आ)

वीडियो उत्तर देखें

1.44 × 10− 3S − 1

1.44S − 1

0.72 × 10− 3S − 1

2.88 × 10− 3S − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MvB0e1frPIiT


10. प्रातः कोटि अभिक्रिया के  90% पूर्ण होने में लगभग समय

होगा ।

A. अर्धआयु का 1.1 गुणा

B. अर्धआयु का 3.3 गुणा

C. अर्धआयु 3.3 गुणा

D. अर्धआयु 4.4 गुणा

Answer: (स)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SInxRM17d7Zb


पुस्तक के  प्रशन व उत्तर अतिलघुतरात्म्क प्रशन

1. अभिक्रिया  उतपाद के  लिये वेग नियम 

 से दिया गया है। अभिक्रिया की कोटि

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

A + B →

r = [A]1 / 2[B]2

2. अणु X का Y में रूपांतरण द्वितीय कोटि की बलगतिकी के

अनुरूप होता है। यदि X की सांद्रता तीन गुनी कर दी जाए तो

Y के  निर्माण के  वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FPU8f0EsXxEG
https://dl.doubtnut.com/l/_055OEfofA1sQ


पुस्तक के  प्रशन व उत्तर लघुतरात्म्क प्रशन

1.  अभिक्रिया के  लिये अभिकारक की सांद्रता

0.03M से 25 मिनट में परिवर्तित होकर 0.02M हो जाती

है। औसत वेग की गणना सेकण्ड और मिनट दोनों इकाइयों

में कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R → P

https://dl.doubtnut.com/l/_055OEfofA1sQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JL9dRKGzdpo7


2.  उत्पाद अभिक्रिया में A की सांद्रता 10 मिनट में 

 से घटकर  रह जाती है। इस

एमी अंतराल के  लिये अभिक्रिया वेग की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2A →

0.5molL− 1 0.4molL− 1

3. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया का वेग स्थिरांक

 है। इस अभिक्रिया में अभिकारक की

5gm मात्रा को होने में कितना समय लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 10− 3s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_h9Lm1WD40QId
https://dl.doubtnut.com/l/_ByYJf12GbKXV
https://dl.doubtnut.com/l/_UbD0vYvjY9E5


4. को अपनी प्रारंभिक मात्रा से आधी मात्रा में

वियोजित होने में 60 min का समय लगता है। यदि

अभिक्रिया का प्रथम कोटि की हो तो वेग स्थिरांक की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

SO2Cl2

5. ताप का वेग स्थिरांक पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UbD0vYvjY9E5
https://dl.doubtnut.com/l/_dhjwcBEEHTWi


6. परमताप 298K में 10K की वृद्धि करने पर रासायनिक

अभिक्रिया का वेग गुगुना हो जाता है। ओस अभिक्रिया के

लिए  की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Ea

7. 581 K ताप पर अभिक्रिया

 के  लिए संक्रियण ऊर्जा

का मान  है। औणुओ के  उस अंश की

गणना कीजिये जिनकी ऊर्जा संक्रियण ऊर्जा के  बराबर

अथवा इससे अधिक है।

वीडि यो दे खें

2HI → H2 ( g ) + I2 ( ( g ) )

209.5kJmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DxY2lLKARCgy
https://dl.doubtnut.com/l/_MCVxV9MUIc8E


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजको से इनकी

अभिक्रिया की कोटि तथा वेग स्थिरांको की इकाई ज्ञात

कीजिए।  वेग 

वीडियो उत्तर देखें

3NO ( g ) → N2O ( g ) = K[NO]2

9. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजको से इनकी

अभिक्रिया की कोटि तथा वेग स्थिरांको की इकाई ज्ञात

कीजिए।  


वेग 

H2O2 (aq ) + 3I −
(aq )

2H + → 2H2O ( l ) + I −
3

= K[H2O2][I − 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_MCVxV9MUIc8E
https://dl.doubtnut.com/l/_d1ItvOUq2gQj
https://dl.doubtnut.com/l/_ek7IrO5HHyKA


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजको से इनकी

अभिक्रिया की कोटि तथा वेग स्थिरांको की इकाई ज्ञात

कीजिए।  


वेग 

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO ( g ) → CH4 (g )
+ CO ( g )

= K[CH3CHO]3 / 2

11. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  वेग व्यंजको से इनकी

अभिक्रिया की कोटि तथा वेग स्थिरांको की इकाई ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_ek7IrO5HHyKA
https://dl.doubtnut.com/l/_VthTHIjbbSqS
https://dl.doubtnut.com/l/_JzEvSKC9LkxS


कीजिए।  


वेग 

वीडियो उत्तर देखें

C2H5Cl ( g ) → C2H4 (g )
+ HCl ( g )

= K[C2H5Cl]

12. अभिक्रिया  के  लिए वेग 

 यहां 

है। प्रारंभिक वेग की गणना कीजिए जब

 और  हो।

अभिक्रिया वेग की गणना कीजिए जब  घटकर

 रह जाए।

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → A3B

K[A][B]2
K = 2.0 × 10− 6mol− 2L2s − 1

[A] = 0.1molL− 1 [B] = 0.2molL− 1

[A]

0. o6molL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JzEvSKC9LkxS
https://dl.doubtnut.com/l/_bdTIvtDgfVx4


13. Pt की साथ पर  का अपघटन सुनी कोटि की

अभिक्रिया है ।  और  के  उत्पादन की डर क्यों होगी

जब K का मान  हो।

वीडियो उत्तर देखें

NH3

N2 H2

2.5 × 10− 4molL− 1s − 1

14. रासायनिक अभिक्रिया वेग पर प्रभाव डालने वाले

कारको का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bdTIvtDgfVx4
https://dl.doubtnut.com/l/_IDWFzO7n1qOo
https://dl.doubtnut.com/l/_QsHIhRF8pOHX
https://dl.doubtnut.com/l/_O5sqsA0D9NOL


15. किसी अभिकारक के  लिये अभिक्रिया द्वितीय कोटि की है

। अभिक्रिया का वेग कै से प्रभावित होगा यदि अभिकारक की

सांद्रता (i)दो गुनी क्र दी जाए

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी अभिकारक के  लिये अभिक्रिया द्वितीय कोटि की है

। अभिक्रिया का वेग कै से प्रभावित होगा यदि अभिकारक की

सांद्रता 

आधी क्र दी जाए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O5sqsA0D9NOL
https://dl.doubtnut.com/l/_Hy6i9B5wNJHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pPyJCToxDRwm


17. जल में एस्टर के  छदम प्रथम कोटि के  जल अपघटन के

निम्नलिखित हुए -

 


(i) 30से 60s के  समय अंतराल में औसत वेग की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. जल में एस्टर के  छदम प्रथम कोटि के  जल अपघटन के

निम्नलिखित हुए -




https://dl.doubtnut.com/l/_pPyJCToxDRwm
https://dl.doubtnut.com/l/_DGVqomwms7kG


एस्टर के  जल अपघटन के  लिये छदम प्रथम कोटि की

अभिक्रिया वेग स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. Aऔर B के  मध्य अभिक्रिया में A और B की विभिन्न

प्रारंभिक सांद्रता के  लिए प्रारंभिक वेग  निचे दिए गए है

A और B के  प्रति अभिक्रिया की कोटि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

(γ0)

https://dl.doubtnut.com/l/_DGVqomwms7kG
https://dl.doubtnut.com/l/_zGfeSq7xrSsC
https://dl.doubtnut.com/l/_LpcBP48Qu424


20. अतः अभिक्रिया की बगलतिकी

अध्यन करने पर निम्नलिखित परिणाम प्राप्त हुए। अभिक्रिया

के  लिए नियम तथा वेग । स्थिरांकज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → C + D

21. Aतथा B के  मध्य A के  प्रति प्रथम और के  प्रति शून्य कोटि

की है। निम्न तालिका में रिक्त स्थान भरिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_LpcBP48Qu424
https://dl.doubtnut.com/l/_HGvM5lWpXVol


वीडियो उत्तर देखें

22. नीचे दी गयी प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक

से अर्धायु की गणना कीजिए।

 


वीडियो उत्तर देखें

200s − 1

t1 / 2 =
0.693

K

https://dl.doubtnut.com/l/_HGvM5lWpXVol
https://dl.doubtnut.com/l/_bNA54KHAcYiW
https://dl.doubtnut.com/l/_WqINU0OINS9L


23. नीचे दी गयी प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक

से अर्धायु की गणनन कीजिए।

 


वीडियो उत्तर देखें

200s − 1

t1 / 2 =
0.693

K

24. नीचे दी गयी प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक

से अर्धायु की गणना कीजिए।

K=  


वीडियो उत्तर देखें

200s − 1

t1 / 2 =
0.693

K

https://dl.doubtnut.com/l/_WqINU0OINS9L
https://dl.doubtnut.com/l/_egA4XCht5h8r


25.  रे डियोएक्टिव शे की अर्धायु 5730 वर्ष है।

एक पुरातत्व कलाकृ ति की लकड़ी में जीवित वृक्ष की लकड़ी

की तुलना में  की मात्रा है। नमूने की आयु का

परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

^ (14)C

80 %14 C

26. प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  लिए वेग स्थिरांक 

है। अभिकारक के  अपनी प्रारंभिक सांद्रता से  वा भाग

रह जाने में कितना समय लगेगा ?`

यो दे खें

60s − 1

1

16

https://dl.doubtnut.com/l/_egA4XCht5h8r
https://dl.doubtnut.com/l/_acjAkMbx1E4N
https://dl.doubtnut.com/l/_91T9do37lKPk


वीडियो उत्तर देखें

27. नाभकीय विस्फोट का 28.1 वर्ष अर्धायु वाला एक उत्पाद

 होता है। यदि Ca के  स्थान पर 

नवजात शिशु की अस्थियो में अवशोषित हो जाए और

उपापपचयन से हास न हो तो इसकी 10 वर्ष एवं 60 वर्ष

पश्चात कितनी मात्रा रह जाएगी।

उत्तर देखें

^ (90)Sr 1μg90Sr

28. दर्शाइये की प्रथम कोटि की अभिक्रिया में 99%

अभिक्रिया पूर्ण होने में लगा गया समय 90% पूर्ण होने में

https://dl.doubtnut.com/l/_91T9do37lKPk
https://dl.doubtnut.com/l/_SFVQFmWS1MnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6y20beYRpK0v


लगने वाले समय से दु गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

29. एक प्रथम कोटि की अभिक्रिया में 30% वियोजन होने में

40 min लगते है।  की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

t1 / 2

30. 543 Kताप पर एजोआइसोप्रोपेन के  हेक्सेन तथा  में

विघटन के  निम्न अकड़े प्राप्त हुए। वेग स्थिरांक की गणना

N2

https://dl.doubtnut.com/l/_6y20beYRpK0v
https://dl.doubtnut.com/l/_mvZiFANdx1Bk
https://dl.doubtnut.com/l/_Eh5Ru47VlUzh


कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

31. स्थिर आयतन पर  के  प्रथम कोटि के  ताप

अपघटन पर निम्न अकड़े प्राप्त हुए।

 


उत्तर देखें

SO2Cl2

SO2Cl2 ( g ) + Cl2 ( g )

https://dl.doubtnut.com/l/_Eh5Ru47VlUzh
https://dl.doubtnut.com/l/_BIuNc9IRL3cB


32. 546 Kताप पर हायड्रो कार्बोन के  अपघटन में वेग

स्थिरांक  है। यदि संक्रियण ऊर्जा 

 हो तो पूर्व चरघातंकी गुणन का मान क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.418 × 10− 5s − 1

179.9kJmol− 1

33. किसी अभिक्रिया  उतपाद के  लिए 

 है।यदि A की प्ररम्भिकता

सांद्रता  हो तो 100s के  पश्चात उसकी सांद्रता

क्या रह जायगी ?

वीडि यो दे खें

A →

k = 2.0 × x10− 2s − 1

1.0moL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_e2jntKpjM0Ja
https://dl.doubtnut.com/l/_DWE6FX3w7wFY


वीडियो उत्तर देखें

34. अम्लीय माध्यम में सुक्रोस का ग्लूकोस और फ्रक्टोज में

विघटन प्रथम कोटि की अभिक्रिया है। इस अभिक्रिया की

अर्धायु 3.o घंटे है। 8 घंटे बाद नमूने में सुक्रोस का कितना

अंश बचेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

35. हाइड्रो कार्बोन का विघटन निम्न समीकरण के  अनुसार

होता है। की गणना कीजिए। 

K = (4.5 × 1011s − 1)e −
28000K

T

https://dl.doubtnut.com/l/_DWE6FX3w7wFY
https://dl.doubtnut.com/l/_fnJmEl3ViVO3
https://dl.doubtnut.com/l/_Bro8BMrQ5g2T


वीडियो उत्तर देखें

36. के  प्रथम कोटि के  विघटन को निम्न समीरकण

द्वारा लिख सकते है ?

 


इस अभिक्रिया के  लिए  की गणना कीजिए कितने ताप

पर इस अभिक्रिया की अर्धायु 256 min होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

log K = 14.34 − 1.25 × 104 /T

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_Bro8BMrQ5g2T
https://dl.doubtnut.com/l/_CAOYCuKu0JQe


37.  ताप पर A के  उत्पाद में विघटन के  लिए 

 तथा संक्रियण ऊर्जा 

 है। किस ताप पर K का मान 

 होगा।

वीडियो उत्तर देखें

10∘ C

K = 4.5 × 103s − 1

60kJmol− 1

1.5 × 104s − 1

38. 298Kताप पर प्रथम कोटि की अभिक्रिया के  10% पूर्ण

होने का समय 308K ताप पर 25% अभिक्रिया पूर्ण होने में

लगे समय के  बराबर है। यदि A का मान  हो

तो 318K ताप पर K और  की गणना कीजिए।

वीडि यो दे खें

4 × 1010s − 1

Ea

https://dl.doubtnut.com/l/_P6pWOsT4B7yH
https://dl.doubtnut.com/l/_2azyVGoSZILU


पुस्तक के  प्रशन व उत्तर निबन्धात्मक प्रशन

वीडियो उत्तर देखें

39. ताप 293 K से 313 K तक वृद्धि करने पर किसी

अभिक्रिया का वेग चार गुना हो जाता है। इस अभिक्रिया के

लिये समीकरण ऊर्जा की गणना यह मानते हुए कीजिए की

इसका मान ताप के  साथ परिवर्तित नहीं होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2azyVGoSZILU
https://dl.doubtnut.com/l/_3ymtOOVb5X5x


1. डाइमेथिल ईथर अपघटन  तथा CO बनते है।

इस अभिक्रिया का वॉग समीकरण निम्न है -

वेग  


अभिक्रिया के  वेग का अनुगमन बंद पात्र दाब द्वारा किया

जाता है। अतः वेग समीकरण को डाइमेथिल ईथर के  आंशिक

दाब क्र पदों में भी व्यक्त किया जा सकता है । 

वेग =l  


ल्यादि दाब को bar में और समय को min में मापा जाये तो

अभिक्रिया के  और वेग सतजिरांक की इकाई क्या होंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

CH4, H2

= K[CH3OCH3]3 / 2

K[PCHL3OCH3]
3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_UXRFBWagj9OU
https://dl.doubtnut.com/l/_NY2urdsxa0Cp


2. वेग स्थिरांक पर ताप का नया प्रभाव पड़ता है ? ताप के

इस प्रभाव को मात्रात्मक रूप में कै से प्रदर्शित क्र सकते है ?

उत्तर देखें

3. एक अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम और B के  प्रति द्वितीय

कोटि की है।

अवकलित वेग समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NY2urdsxa0Cp
https://dl.doubtnut.com/l/_Kmdc4Fn8DsSn


4. एक अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम और B के  प्रति द्वितीय

कोटि की है।

B सांद्रता की तीन गुनी करने पर वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक अभिक्रिया A के  प्रति प्रथम और B के  प्रति द्वितीय

कोटि की है।

Aऔर B दोनों की सांद्रता दुगुनी करने पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DvrkEzWaIrJj
https://dl.doubtnut.com/l/_fvF8D6tgWGwh


अन्य प्रमुख प्रश्न एवं उत्तर

1. निम्न में से प्रत्येक वेग स्थिरांको से अभिक्रिया की कोटि

निर्धारित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

K = 2.3 × 105Lmol− 1s − 1

2. निम्न में से प्रत्येक वेग स्थिरांको से अभिक्रिया की कोटि

निर्धारित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

K = 3.1 × 10− 4s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_QbhosVmRaD9T
https://dl.doubtnut.com/l/_EWu1X0tdpKlf


3. अभिक्रिया  के  लिए वेग 

है। इसकी (i )आणविकता ( ii )कोटि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

A + H2O → B = K[A]

4. किसी अभिक्रिया का विशिष्ट वेग

 है। अभिक्रिया की कोटि क्या

है ?

वीडियो उत्तर देखें

6.2 × 10− 3molL− 1s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EWu1X0tdpKlf
https://dl.doubtnut.com/l/_23f0DAPH3eiB
https://dl.doubtnut.com/l/_XGbACuKuA416
https://dl.doubtnut.com/l/_PTLT25nzYxBe


5. भिन्नात्मक कोटि ( fractional order )की अभिक्रिया

का एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी अभिक्रिया का वेग ,

वेग  


समीकरण द्वारा व्यक्त किया जाता है। इस अभिक्रिया के  वेग

एवं वेग स्थिरांक की इकाई क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

= K[A]2[B]

https://dl.doubtnut.com/l/_PTLT25nzYxBe
https://dl.doubtnut.com/l/_QpKcSQrrF9cZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UVPMUoANGGHO


7. प्रकाश रासायनिक अभिक्रिया में ससंक्रियण ऊर्जा का

स्रोत क्या होता है ?

उत्तर देखें

8. कु छ रासायनिक अभिक्रिया में पाया जता है की प्रयाप्त

संख्या में सघट्ट करने वाले अणुओ की ऊर्जा का मान देहली

ऊर्जा मान से अधिक होता है ,तब भी इनकी अभिक्रिया

प्रयाप्त मंद होती है। व्याख्या कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UVPMUoANGGHO
https://dl.doubtnut.com/l/_rhUA8XergrEE


9. अभिक्रिया  के  लिए A की सांद्रता की तीन गुना

बढ़ाने पर अभिक्रिया का वेग सत्ताईस (27 )गुना हो जाता है।

अभिक्रिया की कोटि क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

A → B

10. एक अभिक्रिया 2 घंटे में 50% पूर्ण होती है तथा 4 घंटे में

75% पूर्ण होती है। अभिक्रिया की कोटि है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5ize3IWerpXg
https://dl.doubtnut.com/l/_wi7Ey2A1CijJ


11. अभिक्रिया का वेग सम्पूर्ण अभिक्रिया के  दौरान नियत

क्यों नहीं रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रथम कोटि अभिक्रिया के  वेग स्थिरांक का मान निकालो

यदि इसका अर्द्ध-अवधि 50 मिनट हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_teBXIPggGJO4
https://dl.doubtnut.com/l/_a9rUPthVS3Uj


13. के  जलीय विलयन के  तापीय विघटन कि

बलगतिकी का नद्यां किस आधार पर किया जाता है ?

उत्तर देखें

NH4NO2

14. गैसीय अभिक्रिया की बलगतिकी के  अध्यन में

अभिकारकों की सांद्रता को किस रूप में व्यक्त करते है।

प्रथम कोटि की अभिक्रिया की वेग स्थिरांक का व्यंजक क्या

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6zfE6fycAXrS
https://dl.doubtnut.com/l/_2Xi6WsqMgN7K
https://dl.doubtnut.com/l/_fDcy4ouypYYz


15. अभिक्रिया  उत्त्पाद का वेग व्यंजक 


वेग  


वेग स्थिरांक की इकाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A + B →

= K[A]1 / 3[B]2

16. एक अभिक्रिया  जिसका वेग

नियम वेग  है का वेग नियतांक 

 है। इस अभिक्रिया के  वेग की गणना

कीजिए यदि

 है।

वीडियो उत्तर देखें

2A + B → AB2

= K[A]2

0.50mol− 1Ls − 1

[A] = 0.60molL− 1[B] = 0.50molL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fDcy4ouypYYz
https://dl.doubtnut.com/l/_y09WGhIBPJgs


https://dl.doubtnut.com/l/_y09WGhIBPJgs

